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לו שלח האפיפיור שליחים לתל אביב, במקום לפירנצה, לבקש מכמה אמנים לרשום כמה רישומים שמוכיחים את כשרונם, ואם על דרך המקרה היה גולומבק נענה לקריאה, יש סיכוי שהיה מתחיל את העבודה שראיתי לפניי בקומה העליונה של הגלריה משמאל: שארית דיקט שהיה אמור להתעגל, אבל לפני שסיים, אם מחמת צניעות או מסיבה נסתרת אחרת, נשאר פתוח בבסיסו ונתן לכל הדברים ליפול החוצה. נפל האפיפיור, נפלה תל אביב, נפלה פירנצה, הרנסנס כולו נפל ואף נתח נכבד של המאה העשרים, מלבד כמה נשמות תאומות: אולי רוברט ראושנברג נשאר תלוי בקצה רצועת הדיקט, אולי ריצ'רד טאטל? רפי לביא בודאי נמצא שם היכן שהוא ואולי גם גרבוז – אבל גם לא. בהשוואה לאיצ'ה גולומבק אותם אמנים הם גברים סופר-מאצ'ו. מי שיקרא את ההצהרה הזאת לראשונה ודאי ימצא אותה מגוחכת. ראושנברג מאצ'ו? עם שמיכת הטלאים העתיקה שלו, הגושים הנוזליים והעיתונים המוקצפים? רפי לביא עם משיחות המכחול הוורודות ושרבוטיו שנעשו כמו בעווית? חכו ותראו.
פעם, לפני ימים לא רבים, טיילתי בשבת באלנבי עם כלבתי הגדולה לולה. ראיתי חנות מוזרה שחלון הראווה שלה מכוסה בדגם של כרזות צבעוניות ובגחמה של רגע, נכנסתי. איש קטן עם חיוך גדול ורטוב ועיניים שחורות ענקיות ישב מאחורי שולחן בר קטן וגבוה וגלגל סיגריות עם משהו שנראה כמו מריחואנה. זה חוקי? שאלתי והוא ענה בחיוב. מה זה? שאלתי, והוא הושיט לי אחת לניסיון. מטומטמת כמו שאני, לקחתי שאכטה ומיד מצאתי את עצמי עוברת טרנספורמציה מבן אנוש הולך ומדבר למשהו שהוא לא יותר מזוג עיניים נטוע על גבעולים מסתובבים, ללא יכולת מחשבה וללא חוש כיוון, ללא יכולת לדבר מלבד לצוות על לולה הנאמנה שלי: קחי אותי הביתה. לולה הובילה אותי דרך הרחובות הנטושים, מוכי השמש של תל אביב שלא הכרתי אף שאני גרה כאן מזה ארבעים שנה. מה שראיתי היה אך ורק צורות, צבעים ודגמים, חלקם עם נפח וטקסטורה: משטח נושם בעל חיים אינטנסיביים של צבעים בהירים ומלאכותיים וצבעים טבעיים עדינים, דהויים בידי השמש, צורות פשוטות ומוכרות במעומעם וטקסטורות לא ממש נועזות, מנותקות מכל תחושה של חפציות, מתקשרות בינן לבין עצמן ללא מלים, כי אם באמצעות אורות מהבהבים, כגחליליות. הבנתי אז שהעולם כולו היה ציור שצייר אלוהים.
כל זה דומה למה שהרגשתי לאחר חצי שעה בתערוכה של גולומבק. כל אותם חפצים מצויים קטנים, שיירים שנותרו בתחתית המגרות לאחר שהמשפחה נסה בחיפזון, החלו מאבדים לאט לאט את משמעותם כחפצים. בעוד שבהתחלה נגע ללבי סיפורה של הילדה הקטנה עם צמיד הפנינים ועם קוקיית הקטיפה האוספת את שערה הרך והמבריק, ומברשת השיער שלה, עליה צוייר פרצוף באופן שבו בתי, או אולי בתכם, נהגה לצייר פרצופים לחפצים, וכל זוגות המספריים והסרגלים והשבלונות וציוד אחר מחדר הכיתה וממגרת התחביבים בבית, ומארגז הכלים של אבא, ומתכולת סל הקניות המפיץ ריח של אמא, המיוצגים כאן על ידי תעתיקי פלסטיק מעורבבים ביציקות גבס של מלפפונים, תפוחי אדמה, כרעי תרנגולת ומציות שנוצקו באובססיביות על ידי הפסל, קרוב לודאי תוך כדי זמזום לעצמו...
אם לדבר על אובססיה, אני פתאום נזכרת: מה לגבי נייר הטואלט? בקומה התחתונה של התערוכה. תלוי אל מול בקו מלוכסן כלפי הפסל הקומי השערורייתי, המגחך והמאיים: "סכין גילוח" 2009. נייר טואלט מוכתם בדם מודבק ומתדלדל מן הקצוות המרוחים בדיו, של כמה תפוחי אדמה מצויירים בכתמים חפוזים. רישום זה הוא בן זוגו של רישום נוסף עם נייר טואלט מוכתם בדם, זה עם המפתחות והמסרקים ואולי גם כמה חרוטי גלידה. אני מוקסמת ומבוהלת בו זמנית, לא עוד מסוממת, כי אם קרה ומפוכחת. זאת לא בדיחה. מישהו נרצח כאן, או לפחות ניצל מנסיון רצח. לכן נקראה התערוכה, שרבות מהעבודות המוצגות כאן הן ניצולות שלה: "פצע וחבורה ומכה טריה". איש מאיתנו לא יצא שלם. אך במקרה של גולומבק אני בטוחה למדי שאלה רק פצעים בפני השטח ושהאברים הפנימיים נותרו שלמים.
משום שהם נמצאים שם, בבסיס: תפוחי אדמה או עננים או ליטראות בשר, כבדים וריאות וקורקבנים. תמיד בהמוניהם.  אין צורך לאזכרם כאן - את ההמונים הנדחקים של בשר עירום וחיוור, פצוע ומצולק וטבוח. זה יהיה דרמטי מידי, לא מתאים. גם אני כבר לא במצב רוח לסיפורים. מעט פילוסופיה יכולה להיות במקום: אולי נשפכו אברי הגוף מן הגוף ללא איברים של דלז וגואטרי.... שדות של אפשרויות אינסופיות? אולי. האופן שבו אני חווה את השדות האינסופיים של צורות אינסופיות של גולומבק הוא כשדות של הנאה אינסופית.
סטייה פולימורפית, כפי שאתם ודאי יודעים, היה הביטוי שטבע פרויד לתאור יכולתם של ילדים צעירים מאוד, מתחת לגיל חמש, להפיק הנאה שווה מכל אבר מאברי גופם. אוזניים ובהונות, ירכיים ושוקיים אינם מועדפים על פני פין או פות או פטמה או קליטוריס. ההירארכיה מגיעה מאוחר יותר. היא חלק מן החינוך לקראת הקבלה לסדר הפטריארכלי, היכן שמיקוד מאוד חשוב ועל דברים להגיע לשיא או שבסופו של דבר יגיעו למצב של תיסכול בלתי נעים. שאלו את ראושנברג, או טאטל או גרבוז. לביא פחות. גם בעולמו של גולומבק, אני מרגישה שבמידה רבה ההיפך הוא הנכון. כאן נוכח השדה הראשוני של הנאה סוטה ופולימורפית – אני מתכוונת כמובן להנאה אמנותית, חזותית או מישושית שאינה מגיעה לשיא, זהו רגע אינסופי, ואם יורשה לי להיות כל כך איזוטרית, חוויה של "אלף מישורים". הפצע, החבורה והמכה הטריה אכן היכו, אך אין אלה מכות מוות. מתחתן, בחלל תת-עורי, ישנו מרחב ללא סוף של טרמפולינות זעירות ועדינות שעל גביהן עינינו יכולות לדלג מעלה 
ומטה לאורך כל היום כולו ולתוך הלילה, מזמזמות לעצמן את היפה במנגינות. 
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